



海南省中国共产党革命精神与红色文化研究中心

2021年01月06日 12:04 点击: [749]

海南省中国共产党革命精神与红色文化研究中心创建于2017年，为海南省教育厅批准同意的地厅级研究基地。旨在发挥海南大学优势，整合各方面力量，推动实质性合作和协同创新，形成党史、革命精神和文化资源的研究联盟，建设党史和革命精神研究的高地、革命传统教育宣传的阵地和红色文化资源开发利用的智库，为学习研究宣传好中国共产党的历史和革命文化，挖掘中国共产党丰富的革命文化资源，促进革命文化的传承创新，推进社会主义核心价值体系建设发挥积极作用。2019年5月，经海南省社科联同意升格为海南省重点研究基地。

“中心”现设有“红色资源数据库建设”“红色资源教学运用”“海南精神研究”“琼崖革命精神研究”四个研究方向。有校内专兼职研究人员22人，其中中央“马工程”专家1人，教育部教学指导委员会委员1人，万人名师1人，中宣部“四个一批”宣传思想文化青年英才1人，教授11人；还聘请了一批国内著名的党史及马克思主义中国化研究学者担任学术委员、顾问和兼职研究员。

“中心”有相对厚实的学科基础，所依托的学科主要有：以“法学”为核心的“文化旅游”学科群、马克思主义理论一级学科硕士点、哲学一级学科硕士点、公共管理学一级学科硕士点和中共党史二级学科博士点等。

“中心”近年来科学研究成果相对丰富。“琼崖革命精神研究”获教育部社会科学专项项目，2020年，本中心获得国家项目4项，其中林国标教授的“中国特色社会主义与中华文明内在渊源及其现代转化研究”获国家重大项目立项。“红色文化数据库”建设的新进展，收集的电子材料新进补充有“海南渔业建设”等方面的档案资料。“琼崖革命精神”相关研究成果已纳入教育部社科中心主编的《初心——重读革命精神》，出版《中国共产党思想政治教育史料选编》（上下卷）、《琼崖革命精神》《红旗指处——海南渡海战役70个地标》等书籍4本，其中《琼崖革命精神》系教育部社科中心组编的中国共产党革命精神系列读本之一。目前，中心团队成员还承担着《中国共产党革命精神百年史话》“琼崖革命精神卷”的撰写任务。该书由教育部组织编写，是向中国共产党建党百年的献礼之作。

“中心”注重学术交流。每年主办一次全国性或国际性学术会议，2019年承办了“社会主义：昨天·今天·明天”国际学术研讨会，来自俄罗斯科学院哲学研究所、俄罗斯阿斯特拉罕大学文化学院、越南社会科学院哲学研究所、越南胡志明经济大学、老挝社会科学院政治研究所、老挝社会科学院文化研究所、武汉大学、山东大学、海南大学等高校的70多名中外学者参加会议。2020年，与中国社会科学院当代中国研究所合办“当代中国的小康社会建设：历程与经验”高层研讨会，来自中国社科院当代中国研究所、中国人民大学、南京大学、西安交通大学、苏州大学、湖南师范大学、安徽大学、海南大学等高校的70多名中外学者参加会议。邀请国内外著名学者来“中心”做学术讲座；创建了“遇见琼崖”微信公众号。

“中心”热忱欢迎有志于红色文化研究及琼崖革命精神研究的各位同道莅临本“中心”开展研究合作及学术交流！